

防范溺水为何这么难？

夏季一线问民生

■本报记者 张敏

夏季是溺水事故高发时期，近段时间，我市共发生了3起溺水亡人事故，共造成4人死亡。“防溺水”是老生常谈的话题，不管是社会层面还是职能部门，都在以各自的方式提醒人们远离危险水域，谨防溺水。那么，为何在年复一年高频率的警示下，仍有亡人事故发生？这些悲剧发生的背后，仍有原因值得深思。

“小九寨”戏水两人丧命

本月初，来姚务工人员黄强(化名)、黄国松(化名)和另外3名朋友一起来到余姚的浙东小九寨景区游玩。天气炎热，他们游玩到白岩龙溪时，看到了一个面积约10平方米左右的水潭，水潭的水质十分清冽，看起来让人赏心悦目。

尽管水潭旁竖立着一块“水深危险，禁止下水”的牌子，但黄强、黄国松仍无视警

示，脱掉衣服进入了溪坑。他们在溪坑试了试水的深浅，发现水深仅到他们的腰部后，便彻底放松下来，以互打水枪的方式玩耍。

玩着玩着，黄强脚下一滑，从浅水区滑入了水潭深处，惊慌失措的黄强出现溺水现象，使劲挣扎，一旁的黄国松见状，当即走过去想把黄强拉起来，也不慎滑入深水区。两人水性不好，双双溺水下沉，同伴呼救，附近村民赶来救援，将两人从水里拉了上来。不幸的是，两人送医救治后抢救无效死亡。

事后，警方调查溺水事故现场，发现该水潭最深处仅为1.5米左右。

多重因素致溺水频发

据市公安局治安大队民警分析，我市溺水事故频发是多重因素所致。

客观上，我市丰富的水域，迎合了人们盛夏消暑戏水的需求。据统计，我市目前有

大小水库58个，河道1579条，长度共计2332公里，山塘(水塘)338个，还有星罗棋布的众多小河道、池塘，水域面广线长，再加上杭州湾横贯几个乡镇的海岸线，可以说，我市水域十分丰富且复杂。

主观上，人们容易忽视我市水域的复杂性。“只知道我市有丰富的水域，但忽略了我市水域也是相当复杂多变的，特别是野外陌生水域，隐藏着许多不可知的危险。就大隐这起溺水事故来说，发生的最根本原因，就是当事人对野外陌生水域掉以轻心。”市公安局治安大队民警赵志锋说。

对陌生水域掉以轻心还表现在有些人过于相信自己的“水性”上。水性好不等于不会溺水。夏季气温高，太阳晒，水面和水下有温差，若是人体不适应，就容易发生抽筋，存在溺水的风险。

除此之外，不恰当的救援方式以及未成年人缺少监管，也是发生溺水悲剧重要原因。拿大隐这起溺水事故来说，黄国松发现黄强溺水时，情急之下伸手去拉，这是溺水救援中的“大忌”。拔萝卜式的溺水救援，不仅不能将溺水

者救上来，反而会造成更大的事故。

防溺水仍需警钟长鸣

一起溺水事故，留下的是一个破碎的家庭，防溺水仍需警钟长鸣。民警提醒，防溺水除了需要职能部门整治水域隐患加强巡逻防控之外，最重要的还是需要人们提高防范意识。首先，家长要看顾好自己的子女，合格履行监护人的义务，特别是暑期来姚的“小候鸟”，家长更要尽到监护的责任；其次，提高思想认识，杜绝野外游泳和戏水。

另外，针对我市水域面广线长、河埠头众多的特点，不妨可以参照其他地方的做法，在条件许可的情况下因地制宜地建设一些生态河埠头。比如北仑区将水源上引，在原有区域的岸边，兴建一批拥有水槽和搓衣板以及盥洗盆，消除了下埠头盥洗而引发的安全隐患。

“宁走十步远，不走一步险，在涉水风险加大的当下，希望大家能够自觉绷紧安全弦，提高防范溺水的思想认识，度过一个平安愉快的夏季。”赵志锋说。



实地讲解 防溺水知识

7月25日上午，泗门镇西大街社区、汝湖社区联合举办面向未成年人的防溺水知识讲座。泗门派出所民警和海豹救援队队员，带着30多名儿童来到河边埠头，实地讲解相关防溺水知识及自救措施。同时，社区还邀请了医生为孩子们讲解溺水人员急救知识。

记者 黄庐锦摄

牟山镇强化宣传严防溺水

本报讯(记者 陈福良)7月22日下午，牟山镇组织相关部门工作人员来到镇中心小学，开展“防溺水安全共担当，和谐生活同分享”主题宣传活动。其间，100余名学生在观看防溺水宣传警示片以后，主动在倡议签名墙上签名，承诺不去野外玩水或游泳，并与工作人员互动回答防溺水安全知识问题。

为了把预防溺水工作落到实处，牟山镇一方面组织各村治保主任召开会议，对防溺水专项工作作出部署，要求各村履行属地管理责任，把好“防溺水关”；另一方面，牟山派出所所长、教导员等深入各村文化礼堂宣讲防溺水知识，要求村民提高警惕，切实看顾好孩子。连日来，牟山派出所民警

还深入学校、企业，与中小學生、外来务工人员及其“小候鸟”进行面对面交流，希望中小學生和“小候鸟”珍爱生命，不要到野外玩水或游泳，要求外来务工人员履行监护职责，保护好孩子。

与此同时，牟山镇还组织人员对辖区相关水域、河道开展排查，在46处危险水域树立警示标志，并摆放一定数量

的救生圈。眼下，牟山派出所、巡特警、村巡逻队、社会救援力量每日定时定点，对各自包干区域进行巡逻，一旦发现玩水或游泳者，立即劝阻送返。近日，该镇还制作了一期防溺水宣传专题视频，经朋友圈广泛转发后，使预防溺水知识家喻户晓，在全社会筑起了防溺水安全网。

街谈巷议

让文明排队成为一种习惯

韩宇雯

说起排队，想必人人都不陌生。在食堂用餐要排队，到银行办业务要排队，乘坐公交车也要排队有序上下车。可以说，排队是生活中不可避免的一种行为秩序，看似简单的一次排队，折射出的却是一个人的素养和一座城市的文明。

近日，笔者就在城区一家医院的急诊大厅目睹了一起“插队事件”。晚上7点多，一名男子径直走到挂号收费窗口前，递上医保卡和病历本，对工作人员说“挂一个儿科号”。当时，挂号的队伍已经排起了“长龙”，个别独自带孩子来看病的家长，一边抱着病恹恹的孩子不停安抚，一边随着人流缓慢前移，眼神中满是无奈和焦急。

当问及“为什么插队”时，这名男子理直气壮地回答：“我孩子烧到40度了。”这下，队伍中的家长们纷纷发话，指责他的做法不应该，要不是病情紧急，

谁愿意大晚上带孩子跑医院呢？但遗憾的是，指责归指责，在一片声讨中，该男子成功挂了号扬长而去。

虽然插队是一件微不足道的小事，并且存在于少数个体中，但这样的不文明行为会破坏社会总体的公平秩序，造成一定的负面影响。因此，人人都应牢记“勿以恶小而为之”，自觉排队、文明排队，这不仅能维护安全，提高效率，更是对道德的坚守。此外，市民面对插队者要勇敢地说不，不能以沉默态度放纵这种行为，公共场所的管理者也要及时出面劝导，让文明理念深入人心。

把排队变成习惯，让文明成为常态。全国文明城市是余姚的“金字招牌”，身为这座城市的一员，希望我们能用实际行动树立文明风貌，达成文明共识，为进一步提升姚城的文明程度贡献自己的力量。

6月食品抽检结果公布

共收到食品检测报告1179份,10批次不合格

本报讯(记者 赵科科)近日，市食品药品安全委员会办公室公布了6月食品抽检结果。此次抽检，共收到食品检测报告1179份，抽检结果有10批次不合格。市场快检检出1批次熟食制品亚硝酸盐项目不合格，重量为0.22公斤，目前已销毁。

在生产环节检出4批次不合格食品。其中3批次蔬菜制品中2批次水分超标和1批次防腐剂超标；1批次蜂蜜菌落总数超标，可能是企业未按要求严格按照生产加工过程的卫生控制要求，还有可能与产品包装密封不严、储运条件控制不当等有关。

在流通环节检出不合格食品为1批次陈年烧酒的酒精度不符合产品明示标准和质量要求。酒精度是白酒的一项理化指标，酒精度不达标会影响酒类的品质及口感，此外由于产品实际酒精度与明示指标不符，也可能对消费者构成欺

骗行为。

值得注意的是，此次餐饮环节中有5批蔬菜中农药残留超标。根据《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB2763-2021)中规定，最大残留限量值都有标准，超过标准将对人体健康造成一定影响。此次抽检中检出2批次青菜和1批次小白菜添加的毒死蜱超标，可能是菜农未控制好用药后采收间隔期导致残留超标。

此次抽检还发现韭菜中腐霉利和芹菜中毒死蜱超标。韭菜中腐霉利超标的原因，可能是菜农的安全意识薄弱，对使用农药的安全间隔期不了解，从而违规使用农药；芹菜中毒死蜱超标的原因，可能是菜农用于杀灭土壤害虫的农药残留被植物吸收所致。

目前，监管部门对抽检不合格食品生产经营单位已立案，并将严格依法依规处理。

公交517线路今起调整

本报讯(记者 沈彦汝)记者从市公共交通有限公司获悉，自今日起，公交517线路有所调整。

调整后，线路走向为：余姚西站—余马线—马云路—西山路—渚山路—兴山路—高夹线—过五线—西湖路—环湖线—金牛东路—临牟公路—胡陈路—金牛东路—环湖线—西湖路—过五线—高夹线—兴山路—渚山路—西山路—马云路—余马线—余姚西站。沿途停靠东西杨巷、张巷、罗渡、西货站、菁江

渡、西城枫景、斗门、斗门幼儿园、胡家、大成房、大河沿、小施巷、甬湖桥、马渚水厂、马渚便民中心、西山下村、下姚、上姚、过水路、五藏岙、窑头、竺山、姜山、西湖路、湖西陆、湖西陡岔口、大园、湖滨、牟山湖村、方家、徐家、毛杜、青港毛家、青港陈家、黄家弄、胡家、张家、青港这几个站点。调整后，公交517线路的发车时间为每天的6:30、10:00、14:40和16:35，每日四班。



婴幼儿健康宣教

近日，陆埠镇计生协、陆埠中心卫生院在江南村婴幼儿照护服务站，对家长开展健康宣教和育儿知识分享。据悉，这是陆埠镇在该村开展的第三场婴幼儿养育照护活动，总共6场。

记者 张云霞摄

我市餐饮具消毒将进入数字化时代

餐饮具卫生安全将获更好保障

本报讯(记者 胡张远)昨天，记者从市卫监所了解到，我市6家集中消毒餐饮具企业已全部与浙江省集中消毒餐饮具企业智能化监管系统开发公司完成签约，全市餐饮具消毒将进入数字化时代。

7月初，自宁波市智能化监管系统接入工作启动以来，市卫监所高度重视，通过积极沟通和广泛动员，全力克服我市集中消毒餐饮具企业数量多、规模小、资金紧

张等困难，在宁波大市范围内率先完成企业与系统开发公司的签约工作。

据了解，该系统依托大数据、人工智能等相关技术，让企业能通过PC端和小程序端，全面掌握基础配置、在线监管、风险预警、综合管理等情况，查看当天生产批次的总体数据、AI抓拍违规数据、生产数据、样品检验数据、餐具配送记录、评价建议、视频监控数据

和当前全部风险预警记录，并进行采购索证、样品检验、企业自查，还可以通过申诉通道将已经排查或整改的风险提交至监管部门审核，并获取审核结果。配送员通过专有账户进行作业，及时反馈配送信息。

监管单位也可以通过PC端和小程序端开展风险预警、企业监管、综合监督和系统管理，快速查看数据总览、风险分类统计等内

容，并在线处置企业未提交申诉或整改的风险预警和违规行为，迅速将处置详情反馈至企业端。

此外，消费者也成为了监管体系中的关键一环。消费者可以通过小程序端扫描界面，直接扫描餐具安心码，查看餐具消毒企业基本信息，具体批次餐具的消毒记录、样品检测情况，并对当前批次作出评价。企业和监管单位可在各自后台查看评价信息。